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EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII

Arkusz 1

Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

10.

11

12.

Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

Do arkusza dotaczone sa dwie karty statych chemicznych.
Prosz¢ je zatrzymaé po zakonczeniu pracy z arkuszem I.
Beda one stuzy¢ réwniez do pracy z arkuszem II.

. Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do

zadan.
Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawic¢ tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtac o jednostkach.
W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

. Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisa¢

olowkiem.

. Nie wolno uzywac korektora.

Btgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.
Brudnopis nie begdzie oceniany.

.Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktoéra mozna uzyskaé za jego poprawne rozwiazanie.
Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia !

ARKUSZ 1
STYCZEN

ROK 2003

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 40 punktéow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (2 pkt)
Uzasadnij, dlaczego cynk tworzy tylko dwudodatnie kationy?

a) Napisz konfiguracj¢ atomu cynku,

.......................................................................................................................................................

Zadanie 2. (1 pkt)

O dwéch izotopach pierwiastka 12A; i 2A, wiadomo, ze:

W tlenku siarki(IV) migdzy atomami tlenu a atomem siarki wystgpuja wiazania:

A. tylko kowalencyjne,

B. kowalencyjne i jonowe,

C. koordynacyjne,

D. kowalencyjne i koordynacyijne.

Liczba protonow w Liczba neutronéw w
atomach A;i A, jest atomach A1 A, jest
A. rozna taka sama
B. roézna rézna
C. taka sama taka sama
D. taka sama rozna
Zadanie 3. (I pkt)
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Informacje do zadan 4., 5.

Jednakowe ilosci moli sodu i potasu wrzucono rownoczesnie do zlewek napelnionych
wodq. Schemat przeprowadzonego doswiadczenia pokazuje rysunek:

HO—— - - HO s = =

Zadanie 4. (2 pkt)
W ktorym zestawie reakcja bgdzie przebiegata szybciej? Odpowiedz uzasadnij, porownujac
budowe obu atomow.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 5. (I pkt)
Roztwory w zlewkach podzielono na dwie czgSci i dodano wskaznika. Jakie zabarwienia
wystapily po dodaniu wskaznikow:

Lakmus Fenoloftaleina
A. Niebieski Bezbarwny
B. Rozowy Bezbarwny
C. Niebieski Malinowy
D. Rozowy Malinowy
Zadanie 6. (3 pkt)

7.5 g sodu wrzucono do zlewki zawierajacej 50 g wody. Oblicz stezenie procentowe
otrzymanego roztworu wodorotlenku sodu.
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Zadanie 7. (3 pkt)
Zbadano odczyn wodnych roztworow nastgpujacych soli:
I chlorku baru,
II octanu amonu,
1 siarczku sodu.
Whioski wynikajace z obserwacji zebrano w tabeli.

Uzupetnij brakujace miejsca w ponizszej tabeli:

wzor soli odczyn typ hydrolizy
(jesli zachodzi)
BaCl, obojgtny a
CH;COONH;4 obojetny b
Na,S c anionowy
BL) o e e oo o o s g e e o o
D)
)
Zadanie 8. (2 pkt)

Wybierz z uktadu okresowego dwa pierwiastki grup gltéwnych, ktérych jony (jednego z nich

kation a drugiego anion) maja takq konfiguracjg jak argon.

Zapisz skrocone konfiguracje wybranych jonow:

Q) KATIOMUL .ot e

BY) B O i e i i i m e s e b e e e

Zadanie 9. (2 pkt)
Przebieg reakcji 2A + C — A,C przedstawiono na wykresie:

250Jk
200
150
106

50

Energia ulkdadu [k]]

Przebieg reakcji
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a) Jezeli przedstawiona reakcja jest reakcja egzotermiczna, to jej prawidtowy przebieg jest
przedstawiony na wykresie za pomoca linii: ..............

b) Energia aktywacji wynosi:

.......................................................................................................................................................

Informacje do zadan 10., 11., 12.

Przeprowadzono nastepujqce doswiadczenie:

palaca sig siarka

woda + 2 krople oranzu metvlowego

Zadanie 10. (1 pkt)

Zapisz dwie rozne obserwacije.

Zadanie 11. (1 pky)

Jak zabarwia si¢ w tym do$swiadczeniu oranz metylowy?

Zadanie 12. (2 pky)

Napisz rownania zachodzacych reakcji.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 13. (4 pkt)

Rownowaga reakcji wyraza si¢ rownaniem:
2COg) + Oz g) - 200, @ AH=-566k]

Jak przesunie si¢ rownowaga reakcji (w prawo czy w lewo), jesli do uktadu wprowadzimy
nast¢pujace zmiany?

Zmiany w ukladzie: Przesuniecie rownowagi:
a) podwyzszenie teMpPEratiry .........ceeeiiviiieniesinransineanannn
b) wusunigcie CO;
c) zwigkszenie cisnienia .
d) dodanie O

Zadanie 14. (3 pkt)
Jakie weglowodory powstaja w wyniku reakcji metalicznego sodu z bromometanem oraz
mieszanina bromometanu i bromoetanu? Napisz rownania zachodzacych reakciji.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 15. (1 pkt)
Reakcja zwiazku organicznego, np.: gliceryny, glukozy, z roztworem siarczanu(VI) miedzi(II)
i zasady sodowej, na zimno stuzy do wykrywania:

A. wlasciwosci redukujacych,

B. pierscienia aromatycznego,

C. grupy hydroksylowej,

D. wigcej niz jednej grupy hydroksylowe;j.



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii 7
Arkusz 1

Zadanie 16. (2 pky)

Przeprowadzono nastgpujace doswiadczenie:

NHCL  stgz. HNO, formalina

Y v ¥

roztwor biatka

a) Proces denaturacji biatka nastgpuje w probowce: ...........

b) Proces zachodzacy W probOWcCe 1. NAZYWa SIC: .......eevuviivieeieieeieeeeeeeeee e e

Zadanie 17. (1 pky)
Utlenianie 0,5 mola SO; do SO; wymaga uzycia:

A. 0,1 mola tlenu,
B. 32 gramow tlenu,

C. 6.02x 10 czasteczek tlenu,
D. 5,6 dm’ tlenu (w warunkach normalnych).

Zadanie 18. (4 pkt)
Pierwiastek posiadajacy skrocona konfiguracje elektronowa [Kr] 5s%4d"’5p°

a) ma wlasciwosci:

b) wystgpuje na stopniach utlenienia (podaj najnizszy i najwyzszy stopien utlenienia):

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Zadanie 19, (1 pkt)

Przy powstawaniu wiazania w czasteczce azotu udzial biora:
A. wszystkie elektrony walencyjne obu atomow,
B. po dwa elektrony od kazdego atomu azotu,

C. pig¢ elektronow od jednego i jeden od drugiego atomu azotu,
D. po trzy elektrony od kazdego atomu azotu.

Zadanie 20. (1 pkt)
Napisz wzor grupowy (polstrukturalny) dichloropochodnej o wzorze sumarycznym C;HgCl>
z atomami chloru przy drugorzedowym atomie wegla.

Zadanie 21. (2 pkt)

Wodorek sodu reaguje z woda.

a) Napisz rownanie reakcji chemiczne;.

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa
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BRUDNOPIS



